

营活动的全过程控制起来。钻井公司按照管理局下达的成本指标，测算出按工作量计算的总成本控制额，作为公司的目标成本，然后从纵横两个方面展开。在横向上，将影响成本升降较大的因素进行单项切块，分解到公司职能科室。在纵向上，把每口井的地质任务、工程质量标准、计划建井周期、投资额和各种消耗定额包干落实到井队，各井队把成本、材料、油料节约指标及措施，逐项落实到班组、个人。完井后考核目标管理成果，落实经济利益。通过纵横的目标分解及成果评定把全公司各级、各单位和每个职工的目标和行为融成一体，调动了各个方面的积极性，收到了较好的效果。1984年，钻井公司成本比上年下降1.3%，总成本节约90万元。去年在材料涨价的情况下，又降低成本79.3万元。

2、坚持全面经济核算，搞好经济活动分析。近两年来，我们坚持在全企业、全过程和全员中实行全面的经济核算，完善了内部结算中心，对相互提供的产品、劳务都建立了严格的结算制度，单位之间，基本生产与辅助生产及车间之间都核算盈亏，严格考核，奖惩兑现。管理局坚持每半年召开一次经济活动分析会，公司、厂、处坚持每季度召开一次，矿、大队、车间、队坚持每月进行一次，以随时掌握经济活动情况，控制经济活动方向，摸索经济活动规律，修订搞活经济的办法。油田建设工程公司，前几年，年年亏损，1983年以来，他们每季都召开一次经济效益分析会，逐步摸清了企业亏损原因。针对存在问题，提出扭亏为盈的措施：一是积极对外揽活，增加收入；二是切实加强施工管理，对重点工程实行领导干部负责制，抓好质量及经济效益；三是坚决按基建程序组织施工，不具备条件不开工，抓紧工程收尾，减少资金占用；四是切实加强材料管理，严格按限额领料，余料及时回收和退库；五是压缩非生产性开支，机关、后勤费用实行总额控制，压缩库存，加速资金周转。结果，1984年扭转亏损局面，实现盈利11万元，1985年又盈利36.4万元。

大厂眼睛向内 效益潜力无穷

——徐州合成洗涤剂厂连
年“三同步”增长

徐州市财政局 胡玉英

江苏省徐州合成洗涤剂厂，是我国生产洗涤剂的大型专业厂。1981年来，该厂遇到了两个突出的减收因素，一是连续三次降低产品的出厂价格，二是原材料涨价，每年受减收因素影响而减收的钱，大都相当于上一年实现利润的40%—50%。但是，该厂仍然连年实现了产值、产量、利润三同步地高速增长。1985年工业总产值9,213万元，比1980年增长180%，年平均增长22.77%；1985年洗涤剂产量比1980年提高141%，年平均增长19.15%；1985年实现利润913万元，比1980年增长180%，年平均增长25%，并完成了出口创汇任务。连续三年受到轻工业部的通报表扬。

该厂上述成绩的取得，主要是认真贯彻执行党的方针政策，眼睛向内，挖掘企业内部的增长节约潜力的结果。这个厂为了消化不利因素，增加盈利，近几年采取了以下几个方面的措施。

一、退一步进两步，把商业部门的经销积极性调动起来，从扩大销售中要效益。

1980年以前，该厂的产品一直处于热销状态，但自1980年以后，每到淡季（特别是年末），商业部门不愿意收购，造成了厂里产品积压。

该厂通过调查,发现所产洗衣粉深受群众欢迎,有的品种商业部门常常脱销。分析了商业部门不愿意收购的原因,一是经销洗衣粉不赚钱,进货的积极性不高;二是产品品种不对路。针对这种情况,该厂立即采取两项措施:①降低产品出厂价格,主动给商业部门让利。通过这一措施,大大提高了商业部门的经销积极性,产品收购量连年猛增。1981年商业收购1.86万吨,比上年增购一倍多,1982年收购增至2.3万吨,1985年增购至3.25万吨,为1980年的5倍多。②按照市场的需要,增产适销对路的优质产品。该厂生产的兰色海鸥牌洗衣粉,质量好,在全国评比中,多次名列前茅,深受广大消费者的欢迎,是国内外市场上的热门货,产品利润率也高,但由于生产这种产品的工艺技术要求高,生产难度大,产量一直上不去。针对这种情况,该厂积极采取措施;提高其在总产量中的比重,由1980年的22%,提高到1981年的45.2%,增加利润17.25万元。1985年,该产品在总产量中的比重已提高到70.5%。由于该产品的增产,近4年来就增加利润211.65万元。由于该厂采取在产品价格上退一步在销售上进一步两步的策略,通过调整产品结构、开拓市场,较好地消化了减利因素。

二、提高产品质量,以优质取信,向质量要效益

产品质量是企业的生命线,没有高质量,新品种,企业就无法继续发展。近几年,该厂始终把提高产品质量放在整个工作的首位,着重抓了8件事:一是长流水不断线地抓质量第一的思想教育。1980年以来,通过办质量学习班反复开展全面质量管理的教育,使受教育者达到全厂职工总数的90%以上。二是实行质量目标管理。年年都提出质量目标,努力做到年年有奔头,年年有长进。三是健全生产技术责任制。对新品种试验、试制、鉴定、投产、检验各个环节都建立责任制,保证新品种的质量。四是抓管理的基础工作。健全原始记录及定额管理,完善计量检测手段,严格工艺操作规

程等等。五是改进了产品的包装及装潢。六是建立质量保证体系。搞好专业与群众相结合的质量管理“QC”小组。七是开展全员培训。提高职工的技术、业务水平。八是建立健全质量信息的反馈系统。由于该厂开展了全过程的质量管理,狠抓了基础工作,产品质量稳步提高。该厂主要产品海鸥牌系列洗衣粉,从1981年起在历次全国质量评比中多次名列前茅,1984年国家经委授予9枚优秀新产品“金龙奖”牌,荣获1985年国家质量银质奖。同年商检部门又颁发给该厂“出口产品检验认可证”和“出口商品质量认可证。”高质量赢得了高声誉,高声誉争得了广阔的市场,目前这个厂的产品除畅销国内20多个省、市外,还远销亚、非、港、澳十几个国家和地区。该厂产品已连续3年处于供不应求的状态。

三、向降低原材料消耗及提高设备利用率要效益

该厂在组织生产的过程中坚持少投入,多产出,把降低物化劳动作为工厂的主要课题。他们从加强管理入手,不断修订和完善消耗定额,将物质消耗列为经济责任制的主要指标进行考核,实际消耗水平逐年逐月降低。以产量最大的海鸥牌洗衣粉为例,1983年至1985年,七项主要原材料的吨粉消耗量都有显著下降,居于全国同行业的前列,尤其是柴油的单耗已接近国际先进水平。

这个厂在组织生产中时效观念强,努力挖掘现有设备的潜力,提高设备的有效开车时间,增加生产,洗衣粉车间加强了设备管理,完全生产做得好,使有效开车时间不断增加,从而提高了日产水平,增加了产量。单产的提高及总产量的增加,带来费用的相应降低和效益的提高。

四、向产品开发要效益

企业不断开发新产品,不仅是提高经济效益的重要途径,也是求生存、求发展的战略措施。近年来该厂科研部门面向市场,面向生

厂时的设计能力扩大了4倍。其生产能力的提高，主要是近几年来通过挖潜改造搞起来的。他们利用自有资金，自己设计、自己制造、自己安装的较大技术改造项目不下10余个，还新建了一座喷粉塔、一座200吨的锅炉、一个三氧化硫车间。正是由于该厂坚定不移地走自立更生为主搞技术进步的路子，才保证了该厂生产能力的逐渐扩大，产值、产量、利润稳步而高速的增长。

徐州合成洗涤剂厂通过以上几方面的工作，把生产经营搞活了。他们认为，一个大厂，只要眼睛向内，不断调动厂内各方面的积极因素，经济效益的潜力是无穷的。现在他们正以虎虎有生的气势，迎接新的任务，打算在“七五”期间作出更大的贡献。

产，先后研制出新品11种，取得了显著的经济效益。新品种兰色复配洗衣粉，从1982年投产以来，每年增加的利润均在50万元以上。有的新品种投放市场深受用户欢迎，销售量猛然增加。1985年餐具洗涤剂和金属清洗剂两个新品种，销售量比上年增长2.72倍。新品种高效无泡洗衣粉，适用于家用洗衣机，具有全能、无泡、易漂洗、不伤衣物的特点，1985年的销售量比1984年增长4.16倍。还有的新品种已通过技术鉴定，作为后备产品，如皮革工业用的除油脂洗涤剂、印染工业用的漂洗洗衣粉，以及浓缩洗衣粉等。

五、向技术改造、技术进步要效益

目前这个厂的实际生产能力，较1970年建



全国建设银行

工作会议在北京召开

一九八六年全国建设银行工作会议于二月二十日至二十八日在北京召开。会议主要学习了中央领导同志关于经济工作和端正党风的一系列重要指示，总结一九八五年工作，安排了一九八六年工作任务。会议结束时，国务委员兼财政部长王丙乾到会做了重要讲话。他要求建设银行要**强和改善宏观调控，继续控制固定资产投资规模；要狠抓建设资金的管理监督，促进提高投资效果；要继续做好基本建设资金管理体制改革工作。**

会议期间，中国人民银行行长周道炯同志在讲话中指出，一九八五年建设银行在控制基建投资规模、平衡财政信贷收支，支持重点建设和技术改造，促进完成建设计划等方面做出了成绩。一九八六年建设银行要紧紧围绕党中央、国务院提出的控制固定资产投资规模，调整投资结构，清理在建项目，保证重点建设，缩短建设工期，提高投资效果等要求，加强资金管理，严格财政监督，积极筹措资金，控制发放贷款，巩固和发展改革成果。在服从宏观控制的前提下，把资金管理好活用活。具体要求是：

1. 严格按照国家计划供应资金，控制基建投资规模。预算内建设项目，要逐户调查落实，力争自求平衡。凡是用预算外资金安排的基本建设项目，都要严格执行国务院规定，将资金交存建设银行，先存后批，先批后用，存足半年才能使用。利用存款发放基本建设和更新改造贷款要控制在国家确定的投资指标内，新增余额不能超过核定的信贷计划。投资贷款要有利于产业结构调整，根据支持短线、限制长线的要求安排资金投入。要**做好在建项目的摸底调查和清理工作，对于重复建设、盲目建设、经济效益差、技术工艺落后的项目，或者资金材料不落实、生产条件不具备的项目，要及时向领导机关反映报告，建议停建或缓建。**

2. 对于基本建设资金和财务管理方面的各项改革，要去弊存利，在巩固、消化、补充、改善上下功夫。从今年起，凡是不适宜贷款的项目，要恢复拨款制度；适合于贷款的项目，要坚决实行贷款，防止不合理地扩大拨款范围。

3. 大力组织存款，严格贷款管理。

4. 严格财政监督，加强重点项目管理。一九八六年各级建设银行要正确履行财政部赋予的代行的财政职能，坚决纠正忽视财务管理和财政监督的倾向。要进一步加强对重点项目管理，要把按照工期组织建设的重点项目的资金管好用好。

(本刊通讯员)